Communiqué
Paroisses St Sixte et St Médard en Soissonnais



Soissons le 18 aout 2019



En raison des conséquences d’un surmenage, Don Alban Dyèvre a dû renoncer à sa charge de curé des paroisses St Sixte et St Médard. Avec amitié et reconnaissance, nous prions pour son rétablissement. Don Alban remercie de tout cœur pour l'accueil qui lui a été fait par l'ensemble des paroissiens, de leur aide si généreuse et de leur bienveillance à son égard. Il les garde fidèlement dans sa prière.  

Dans l’attente que soit nommé un nouveau curé à la rentrée scolaire 2020, Don Antoine de Roquefeuil est nommé administrateur de la paroisse St Sixte ; il demeure curé in solidum de la paroisse Saint Médard en Soissonnais.  
[bookmark: _GoBack]Don Bertrand de Castelbajac, doctorant en Théologie, est nommé vicaire à mi-temps sur les paroisses St Sixte et St Médard. 
Don Xandro Pachta demeure vicaire et est envoyé en mission d’études à mi-temps. 
Don Jean de Reboul, diacre en vue du sacerdoce, exercera sa mission à plein temps au service des paroisses et Augustin Marsollier, séminariste en stage pour une année, complétera cette équipe. 

Nous comptons sur la compréhension et l’aide de chacun pour que la paroisse poursuive son dynamisme spirituel et missionnaire durant cette période de transition et garde son unité.





+ Renauld de Dinechin
Evêque de Soissons, Laon et St Quentin

