SUGGESTION DE TEXTE A LIRE A LA FIN DES MESSES

La campagne du Denier de l’Eglise exprime les choses clairement et avec simplicité : « La vie matérielle de l’Eglise est entre nos mains ». En effet, si la mission de l’Eglise n’a pas de prix, la faire vivre a un coût ! 

Notre communauté paroissiale est là, pour témoigner du message de l’Evangile. Elle œuvre chaque jour pour apporter des repères dans une société qui en a tant besoin et pour se mettre au service de tous les hommes et en particulier des plus fragiles.

Tout ceci n’est rendu possible que grâce à votre contribution financière au Denier de l’Eglise. Sans votre soutien, le diocèse de Soissons ne pourrait assurer des conditions de vie et de travail convenables aux prêtres et aux salariés laïcs.

Le don au Denier n’est donc pas une question accessoire : c’est lui qui permet à notre paroisse d’accueillir et d’accompagner tous ceux qui le souhaitent, à toutes les étapes de leur vie.

Chaque don, quel que soit son montant, est précieux. Nous vous invitons à prendre une enveloppe du Denier à l’entrée de l’église. Le dépliant que vous y trouverez, vous donnera toutes les informations nécessaires sur la manière dont votre don sera utilisé.

D’avance, nous vous remercions pour votre participation.

Merci pour votre écoute.
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